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Biologia 5 a,c,d
Drodzy uczniowie,  to już ostatni temat jaki dla Was przygotowałam. Dziękuję Wam za pracę w tym roku szkolnym, życzę powodzenia w dalszej edukacji i udanych wakacji.
Temat lekcji: Okrytonasienne. (temat i cele lekcji zapisujesz w zeszycie przedmiotowym)
Cele lekcji:
Nauczysz się:
- wskazywać środowiska życia roślin okrytonasiennych;
- rozróżniać elementy budowy kwiatu i wskazywać ich funkcje;
- wyjaśniać, na czym polega wiatropylność i owadopylność roślin;
- opisywać proces przekształcania się kwiatu w owoc;

Przebieg lekcji:
1.  Środowisko życia roślin okrytonasiennych.
Rośliny wytwarzające kwiaty, zwane okrytonasiennymi lub okrytozalążkowymi, występują powszechnie na całej Ziemi. 
· Są najliczniejszą i najbardziej różnorodną grupą roślin. 
· Można je spotkać w każdej strefie klimatycznej, od równikowej aż po rejony okołobiegunowe.
· Nie ma ich jedynie na Antarktydzie.
· Przystosowały się do życia w niemal wszystkich środowiskach lądowych poza najwyższymi partiami gór i kraterami czynnych wulkanów. 
· Bytują również w wodzie.
2. Dowiedz się  jakie formy mają rośliny okrytonasienne - przeczytaj fragment  w podręczniku strona 137, a następnie  wykonaj zadanie 2 strona 91 w zeszycie ćwiczeń.
3. Budowa i rola kwiatu.
 Kwiat  jest przekształconym pędem, którego zielone liście prowadzące fotosyntezę uległy modyfikacji i przystosowały się do pełnienia funkcji rozmnażania płciowego. 
Najważniejszą funkcją kwiatów jest wytwarzanie owoców i nasion. Kwiat składa się zwykle z kielicha, korony, pręcików i słupka. Wszystkie te elementy są osadzone na dnie kwiatowym.
· Kielich składa się z działek kielicha. Są one najczęściej zielone, a ich głównym zadaniem jest ochrona delikatnych pąków kwiatowych.
· Korona zbudowana jest z płatków. U roślin owadopylnych ich funkcją jest wabienie zwierząt zdolnych do zapylenia, czyli przeniesienia pyłku z pręcików na szczyt słupka. U roślin zapylanych przez wiatr, czyli wiatropylnych, płatki korony są zwykle niewielkie i zielone.
· Słupek i pręciki umożliwiają roślinom rozmnażanie. Pręciki wytwarzają pyłek, który następnie jest przenoszony na słupki innych kwiatów. Tak dochodzi do zapylenia.
[image: Ilustracja przedstawia szczegółową budowę kwiatu. Ilustracja składa się z trzech elementów. Na górze kwiat, poniżej na lewo słupek, na prawo pręcik.Kwiat. Ilustracja to kwiat w przekroju podłużnym. Trzy żółte płatki owalne, otaczają słupek. Wokół słupka sześć pręcików. Pręciki wyrastają z dna kwiatowego nad którym jest miodnik. Pod płatkami znajdują się wydłużone wąskie działki kielicha. Poniżej zielona łodyga. To szypułka. Ilustracja słupka. Dolna część słupka ma kształt owalny. To zalążnia. W zalążni znajduje się zalążek. W centrum zielonej zalążni znajduje się mała owalna komórka jajowa. Zalążek otacza osłonka zalążka. Nad zalążnią znajduje się wydłużona część słupka. To szyjka. Na szczycie szyjki znajduje się znamię słupka. Na prawo ilustracja pręcika. Pręcik składa się z długiej nitki pręcika. Długość około trzy centymetry. Na szczycie nitki znajduje się główka pręcika. Główka składa się z dwóch symetrycznie przylegających owalnych płaskich pylników. Poniżej główka pręcika w powiększeniu. Główka pręcika w przekroju poprzecznym. Wewnątrz znajdują się cztery komory pylnikowe. W pylnikach znajdują się drobne ziarna pyłku.]
Po zapyleniu w słupku zachodzą liczne zmiany prowadzące do powstania owoców, w których znajdują się nasiona. Owoce mają za zadanie rozsianie nasion. Często są słodkie i pożywne, dzięki czemu wabią zwierzęta. Zwierzęta po strawieniu owoców wydalają nasiona wraz z odchodami. Niektóre owoce wytwarzają wypustki, za pomocą których przyczepiają się do piór lub włosów.


[image: Na rysunku po lewej stronie znajduje się jabłko. Po prawej stronie jest przekrój tego jabłka. Ogonek oznaczony jest jako szypułka. Powierzchnia jabłka to skórka. Pod nią jest różowy miąższ powstały z dna kwiatowego. W środku znajduje się komora nasienna z nasionami.]
Ciekawostka

Wiele kwiatów wytwarza słodką wydzielinę – nektar. Chcąc go zebrać, owady ocierają się o pręciki i zabierają pyłek, po czym przenoszą go na inne kwiaty. Niektóre rośliny, np. storczyki, wytwarzają kwiaty o szczególnie wyszukanych kształtach i kolorach, by jeszcze skuteczniej wabić owady.

4. Wykonaj ćwiczenie 3 i 4  strona 92 w zeszycie ćwiczeń.
Kwiaty różnią się budową w zależności od tego, do jakiego gatunku należą. 
Mogą być proste jak u bratka lub wyszukane kształty jak storczyk
[image: Zdjęcie przedstawia kwiat bratka. Całą przestrzeń zdjęcia zajmują płatki kwiatu. Płatki okalają centralną część kwiatu. Pięć płatków częściowo nachodzi na siebie nawzajem. Krawędzie płatków są zaokrąglone. Płatki podzielone są kolorystycznie na dwie części. Część zewnętrzna bordowo fioletowa. Wewnętrzna część płatków żółta. Żółta część płatków jest pokryta ciemnymi bordowymi smugami. Smugi szersze wokół środka kwiatu, rozchodzą się promieniście do połowy płatków tylko na żółtej części płatków.] [image: Fotografia przedstawia pojedynczy kwiat storczyka – pułapki na owady. Jego płatki mają różny kształt i barwy. Od góry płatek z bordowymi smugami jest zagięty w kształcie daszka, osłaniającego dolną część kwiatu. Niżej na boki odstają dwa wydłużone płatki. Są bordowe na końcach, zielone w plamki bliżej środka kwiatu. Dolny zielonkawy płatek zawinięty w kształt głębokiego kubka. Środek kwiatu jasny i błyszczący zwabia owady. W tle inne rośliny.]

 Ich podstawowe elementy mogą być bardzo liczne lub nie występować wcale. Działki kielicha niektórych kwiatów są barwne i wyglądają jak płatki korony.
[image: Zdjęcie przedstawia pęk drobnych kwiatów hoi. Każdy kwiatek jest mały i wygląda dokładnie tak samo jak inne. Okwiat tworzą dwie warstwy płatków. Dolną tworzy pięć białych dużych płatków. Krawędzie przybierają kształt koła zębatego o pięciu wypustkach. W środku mały kwiatek w kształcie pięcioramiennej gwiazdki. Białe płatki trójkątnie zakończone. Wnętrze kwiatu ciemnoróżowe. Każdy kwitek pokryty błyszczącym nektarem.] [image: Fotografia przedstawia zbliżenie kwiatu irysa. Ma sześć niebiesko żółtych płatków. Na każdym płatku znajduje się ciemny wzór z linii i kropek. Jego zadaniem jest zwabienie owadów. Po prawej na płatku siedzi częściowo widoczna pszczoła.]
Z kolei płatki korony mogą przybierać różne fantazyjne kształty – frędzelkowate, pomarszczone, zwinięte w rurki i dzwonki.

Kwiaty najczęściej są obupłciowe. To znaczy, że w jednym kwiecie znajdują się jednocześnie słupki i pręciki. Rzadziej spotykane są kwiaty jednopłciowe zawierające wyłącznie słupki lub wyłącznie pręciki.
Kwiaty jednopłciowe mogą występować na jednej roślinie, nazywanej jednopienną, lub na dwóch odrębnych roślinach, nazywanych dwupiennymi.
Ciekawostka
Największy kwiat wytwarza raflezja Arnolda. Żyje ona w wilgotnych lasach tropikalnych Borneo i Sumatry. Jest rośliną pasożytniczą. Nie wytwarza korzeni, łodyg ani liści. Jej olbrzymi kwiat o średnicy jednego metra i wadze około 10 kg składa się z pięciu czerwonych, mięsistych płatków. Wydziela cuchnący zapach padliny, który wabi zapylające go muchówki. Kwitnie przez  5‑7 dni raz na kilka lat. Z powodu odoru nazywany jest przez mieszkańców Sumatry „trupim kwiatem”.

[image: Fotografia przedstawia duży, czerwony z jaśniejszymi plamkami kwiat raflezji. Kwiat rośnie na ziemi. Oprócz pięciu szerokich płatków, w środku ma walcowatą osłonkę części rozrodczych, znajdujących się na dnie kwiatu.]
5. Cykl rozwojowy rośliny
Kiedy ziarno pyłku dostanie się na znamię słupka, kiełkuje, wytwarzając łagiewkę pyłkową, która wrasta przez szyjkę słupka do zalążni. 
W szczytowej części łagiewki znajdują się dwie komórki plemnikowe. Gdy wraz z łagiewką pyłkową dotrą do zalążka, następuje zapłodnienie. Jedna z komórek plemnikowych łączy się z komórką jajową, w wyniku czego powstaje zygota, a z niej zarodek – zawiązek nowej rośliny. Po zapłodnieniu kwiat przekształca się w owoc. Zasychają pręciki i szyjka słupka ze znamieniem, obumiera i odpada okwiat. słupka ze znamieniem, obumiera i odpada okwiat.
[image: Ilustracja przedstawia trzy rysunki przekrojów przez słupek rośliny okrytonasiennej. Oznaczają one kolejne fazy od zapylenia do zapłodnienia. Słupek ma kolor jasnobrązowy. Osłonki zalążka są ciemniej brązowe. Komórkę jajową oznaczono kolorem liliowym. Na słupku pierwszym z lewej znajduje się żółte ziarno pyłku. Wyrasta z niego w głąb słupka jasna łagiewka pyłkowa. Wszystkie elementy są opisane.]
6. Poznaj sposoby zapylania roślin
Zapylenie to przeniesienie pyłku z pręcików kwiatu jednej rośliny na znamię słupka kwiatu innej rośliny.
Rośliny mogą być zapylane przez wiatr i zwierzęta .
Kwiaty roślin wiatropylnych nie muszą wabić owadów. Nie mają kolorowych płatków, nie pachną i nie wytwarzają nektaru. Ich okwiat jest niepozorny lub nie ma go wcale, a narządy męskie i żeńskie znajdują się często na odrębnych roślinach. Słupki mają rozbudowane, pierzaste znamiona, które przechwytują unoszone wiatrem ziarna pyłku. Pręciki produkują ogromne ilości drobnego i lekkiego pyłku, aby zwiększyć prawdopodobieństwo dotarcia do kwiatu żeńskiego. Przykładami roślin wytwarzających szczególnie dużo pyłku są brzoza – pojedynczy kwiatostan wytwarza około 5,5 mln i żyto – w jednym kłosie jest około 42 mln pylników.


[image: Zdjęcie przedstawia zbiornik wodny. Słoneczny dzień. Zbiornik to staw. Powierzchnia wody nieruchoma, gładka. Na powierzchni unoszą się duże ilości żółtego pyłku. Pyłek jest tak gęsty, że odbicia drzew nad brzegiem wody nie są widoczne. Dokładnie w połowie zdjęcia linia horyzontu. Wokół zielone wysokie liściaste drzewa. Na samym brzegu rozłożyste krzewy.]

Kwiaty roślin zapylanych przez zwierzęta wabią je zapachem, kolorem i kształtem. Barwne, okazałe płatki korony pokryte często kreskami i kropkami wskazują owadom drogę do wnętrza kwiatu. Owad w trakcie poszukiwania pokarmu, którym jest nektar wytwarzany w miodnikach, zostaje obsypany pyłkiem i przenosi go na słupek kolejnego kwiatu. Tam zostawia go na lepkim znamieniu słupka. 




[image: Zdjęcie przedstawia małego kolibra. Ptak zapyla kwiaty w locie. W środkowej części zdjęcia czarny koliber w locie. Głowa ptaka skierowana w prawo. Skrzydła w ruchu. Długi dziób kolibra zakrzywiony łukowato. Kształt dzioba umożliwia sięganie do nektaru w kwiatach. Po prawej stronie zdjęcia różowe drobne rurkowate kwiaty na zielonej łodydze. W jednym z kwiatów znajduje się koniec dzioba kolibra.]


Rośliny owadopylne zapylane są przez owady różnych gatunków. Najbardziej znanymi zapylaczami są pszczoły, ale do tej grupy należą również trzmiele, osy, muchy i motyle.


[image: Ilustracja przedstawia zabarwione , trójwymiarowe ziarna pyłku w dużym powiększeniu. Pyłki są różnokolorowe i mają różne kształty. Ich powierzchnia jest gładka, urzeźbiona lub kolczasta. Te cechy ziaren pyłku są cechami gatunkowymi.]

Kształt, wielkość i struktura powierzchni ziaren pyłku jest charakterystyczna dla danego gatunku
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8. Typy kwiatostanów
Niektóre kwiaty roślin okrytonasiennych rosną pojedynczo na łodydze, inne tworzą skupienia zwane kwiatostanami. 
Na jednym wierzchołkowym pędzie umieszczonych jest wtedy od kilku do kilkudziesięciu tysięcy kwiatów. Osadzenie tak dużej ich ilości w jednym miejscu sprawia, że owady nie muszą poszukiwać kolejnych kwiatów w dużej odległości. Zwiększa to szanse zapylenia, a tym samym możliwość wydania większej liczby nasion. Kwiatostany różnią się sposobem rozgałęzienia pędów i sposobem osadzenia na nich kwiatów.
[image: Botanika II zestaw plansz dydaktycznych]
9. Podsumowanie
· Organem rozmnażania płciowego roślin nasiennych jest kwiat.
· Ziarna pyłku zawierają komórki plemnikowe.
· W zalążku znajduje się komórka jajowa.
· Zapylenie kwiatu następuje przez przeniesienie pyłku z pylnika na znamię słupka.
· W wyniku zapłodnienia, czyli połączenia komórki plemnikowej z komórką jajową, w zalążku powstaje zarodek nowej rośliny.

10. Praca domowa. 
Wykonaj ćwiczenie 5 i 6 strona 93 w zeszycie ćwiczeń. 

Odpowiedzi nie przesyłasz do nauczyciela.

								Pozdrawiam 
								Magdalena Alama
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